
2 p.41教

連立方程式の解き方（加減法 ①）

から、 から！ココ基礎 答 加える、ｘ

例 1
x y

x y

3 10

6

+ =

+ =
)

① と ② の左辺どうし、右辺どうしをひくと

x 2=  を ② に代入してｙの値を求めると
y

y

2 6

4

+ =

= 答　x 2= 、y 4=

　…①
　…②

-g

3 10+ =x y

x 2=

2x = 4

x y 6+ =

左のように、文字 yをふくむ 2つの方程式
から、yをふくまない 1つの方程式をつくる 

ことを、yを 消去する という。
.

連立方程式 
x y

x y

2 3 7

2 3

- =-

- - =
*  　　 は

① と ② の左辺どうし、右辺どうしを
　　　　　　　と、 　　　　を消去できる。

…①
…②

加える ひく x y

から、 から！ココ基礎

　　次の連立方程式を解きなさい。1
知・技

.

⑴　
x y

x y

3 13

9

+ =

+ =
)

　 ① と ② の左辺どうし、右
辺どうしを 　　　　 と

　

　

　

…①
…②

x + 3 y = 13
x +   y =  9　　 )

 　

.

⑶　
x y

x y

4 2

5 4 6

- =-

- =
)

 　

.
 　

⑷　
x y

x y

3 2 9

3 4 3

- =-

- + =
)

　

.
　　次の連立方程式を解きなさい。

　
x y

y x

5

2 2

- =-

+ =
)

2
知・技

.
　　Ａさんは、連立方程式   
x y

x y

3 2 10

2 6

+ =

- =
)  　　 のどちら

かの文字を消去するために、次
のように考えて、① と ② の左
辺どうし、右辺どうしを加えま
した。  にあてはまる文字や
ことばを入れなさい。

3
思・判・表 深める

…①
…②

Ａさんの考え

　　 の係数の 　　  　　 

が等しく、符号が

　　　  　　　 から。

 　 　
.
 

⑵　
x y

x y

3 11

5

+ =

- =
)

から！ココ
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基礎からの
問題集 各720円 (本体655円)

全3冊（各学年1冊）／B5判
各120～144頁／4色刷

p.160 ～ 162教

平行移動1
から、 から！ココ基礎

平行移動
　 図形を、一定の方向に、
一定の距離だけ動かす
移動を平行移動という。
　 平行移動では、対応す
る点を結ぶ線分どうし
は平行で、その長さは
等しい。

A

B C

ABCi AB CD'

C D

A B

C D

A B

AB CD=

直線AB

A B

線分AB

半直線AB

A B

A B

から、 から！ココ基礎 答 BBl（CCl）

A

B C

Al

B Cl l

AA =l  　　　　

AA 'l  　　　　

BBl

　　下の DEFi は、 ABCi を矢印 OPの方
向に OPの長さだけ平行移動させたものです。

A

B

C

D

E

F

O
P

⑴　対応する頂点を結ぶ線分をかき入れなさい。

⑵　⑴ でかいた線分の間には、どんな関係が
ありますか。

　

 　

3
知・技

　　右の図に、  
直線 BC、線分 AB、
半直線 ACをかき
入れなさい。

1
知・技

B
C

A

　　右の図のなかにある
三角形を、記号iを使っ
てすべて書きなさい。

 　

2
知・技

A

B C

D

　　下の図の四角形 ABCDは正方形で、その
なかの８つの三角形は合同です。平行移動だけ
で OAPi に重ね合わせることができる三角
形を書きなさい。 （岩手改）

4
思・判・表

O

A

P R

B C

DS

Q

　　下の線分 ABを、矢印の方向に平行移動
させると、どんな図形ができますか。
 

 　

6
思・判・表 深める

A

B

　　次の図形を、矢印 OPの方向に OPの長
さだけ平行移動させた図形をかきなさい。
　　

　

5
知・技

A
O

P

B C

D
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教

素数
　　　 次の積を、累乗の指数を使って表しなさい。　　　⑴　3 3#　　　⑵　2 2 2 5

# # #

例 1

自然数
　 1、2、3、…のような 1以上の整数
素数
　 1とその数自身の積でしか表せない自然数。
　 ただし、1は素数ではない。　 12は、2 6# 、3 4# 、…のように表せるから、

　 素数である 素数ではない

から、 から！ココ
基礎

⑴　3 2
⑵　2 5

3#

答

から、 から！ココ
基礎

答 素数ではない

　　１から 10までの整数の約数を調べ、下の

表に書き入れなさい。また、10以下の素数を

すべて答えなさい。

1 知・技

整数 約数 整数 約数
１

６２

７３

８４

９５

10

　　次の積を、累乗の指数を使って表しなさい。

⑴　4 4#

2 知・技

 

　

 

　
⑷　3 3 5 5

# # #

 

　
⑶　2 2 5# #

 

　
⑵　6 6 6# #

10以下の素数

 

　

　　21から 30までの自然数のうち、素数をす

べて答えなさい。

3 知・技

　　下の数について、次の問に答えなさい。
　　　　0、　　2、　　8、　　15、　　17
⑴　素数をすべて選びなさい。

5 思・判・表 深める

 

　
⑵　⑴ のように考えた理由を説明しなさい。

 

　

　　次のア～ウのうち、まちがっているものを

選び、記号で答えなさい。ア　１は素数である。イ　０は自然数ではない。ウ　偶数のうち、素数であるのは２だけである。

4 知・技

 

　

同じ数をいくつかかけたものを、
その数の 累乗 といい、右かたに
小さく書いた数を 指数 というよ。

2

花火はどれだけ高く上がった？
　あおいさんとりおさんの２人は今年の夏、
花火大会に行きました。花火を打ち上げる場
所から、300 ｍ 離れた会場で花火を見ました。
　次の会話は花火大会のときのものです。会
話文を読んで、次の問に答えなさい。
あおい「 花火は開いてから音が聞こえるまでに、時間のずれがあるよね。」
り　お「 光は一瞬でここまで届くけど、音は光に比べて遅いから、ずれて聞こえ

るんだよ。音の速さはだいたい
　　　　秒速340 ｍ だね。」あおい「 あ、花火！」「ドーン」
り　お「 …1。花火が開いてから、ちょうど１秒だね。」

あおい「 さっきの花火って、どれぐらいの高さまで上がっているのかな。」

り　お「 私たちのいる場所と [　①　]と [　②　]の３つの場所を結んだ三角形を直角三角

形とみなすと、三平方の定理を使って高さを求められるよ。」
　　　 ①、② にあてはまることばを書きなさい。 ①　

②　　　　 花火が上がった高さを求めなさい。
　　　 

 

1

2

花
火
が
開
く
と
こ
ろ
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章

基礎から着実に力を伸ばす問題集

１項目１ページのスモールステップで、基礎から着実に力を伸ばす構成１項目１ページのスモールステップで、基礎から着実に力を伸ばす構成

解説動画
例の解説を、QRコードから
アクセスして見ることが
できます！

学習内容をより深く
理解することができる
応用問題や説明問題

穴埋めや選択問題などで
知識・技能の確認が
できます！
同じページの左下に
解答を記載しています。

例にそった基本的な問題

標準的な問題

教科書本文で扱っていない
問題を取り上げています！
1年 度数分布表から
 平均値を求める問題
2年 食塩水の問題
3年 図形の動点の問題 など

A問題とB問題では、入試
問題も取り上げています！

スモールステップで
進めることができるように、
穴埋めや選択問題を
用意しています。

から、 から！ココ基礎

解答・解説編 Lentrance®版
（教師用）

生徒用、教師用
コンテンツサイトから
ダウンロード可

図版データ
素材集、
確認テストなど

フルカラーに
なって

パワーアップ！

令和 年度7 東京書籍発行の  教科書完全準拠 中学校図書教材 数学



A3828

〒114-8524  東京都北区堀船2-17-1
（数学編集部） Tel:03-5390-7389  Fax:03-5390-7326
ホームページ  https://www.tokyo-shoseki.co.jp
東書Ｅネット   https://ten.tokyo-shoseki.co.jp　

※QRコードは株式会社デンソーウェーブの登録商標です。　※Lentranceは、日本国、米国、およびその他の国における株式会社Lentranceの登録商標または商標です。

札幌 Tel:011-562-5721  Fax:011-562-5492　
仙台 Tel:022-297-2666  Fax:022-297-6040　
東京　 Tel:03-5390-7467  Fax:03-5390-6017　
金沢 Tel:076-222-7581  Fax:076-232-2719
名古屋 Tel:052-950-2260  Fax:052-950-2261

大阪 Tel:06-6397-1350  Fax:06-6397-1358
広島 Tel:082-568-2577  Fax:082-568-2580　
福岡 Tel:092-771-1536  Fax:092-714-3519
鹿児島 Tel:099-213-1770  Fax:099-250-3775
那覇 Tel:098-834-8084  Fax:098-834-8095

理解を深めながら答え合わせができる理解を深めながら答え合わせができる

入試や学力調査を意識した活用問題入試や学力調査を意識した活用問題 定番の問題から新傾向の問題まで！定番の問題から新傾向の問題まで！

証明の考え方が STEPで身につく証明の考え方が STEPで身につく

8 p.45 ～ 46教

乗法の交換法則と結合法則

　　次の計算をしなさい。

⑴　 7 4 3# #- -] ]g g

= 　　 7 4 3# #] g

=  　 

⑵　 5 9 10# #-] g

1
知・技

積の符号
　負の数が奇数個あれば　-
　負の数が偶数個あれば　+

Point

   負の数が　  　2 個

+

84 から！ココ

 
5 9 10# #=-] g

= 450-

　　次の計算をしなさい。
⑴　 8 5 125# #- -] ]g g

2
知・技

  
8 5 125# #=+] g

= 5000
8 5 125# #- -] ]g g

= 8 125 5# #- -] ]g g

1000 5#=

= 5000

別解

 

⑹　7 6# #-] g 0 8# -] g　 
a 0 0# =

a0 0# =

Point

= 0

⑸　 8 9 3 5# # #- -] ]g g# 2-] g   
8 9 3 5 2# # # #=-] g

= 2160-
5 2#- -] ]g gを先に計算すると、計算が

簡単になる。
別解

⑷　 4 2 3# #- -] ]g g# 25-] g   
4 2 3 25# # #=-] g

= 600-
4 2 3 25# # #- - -] ] ]g g g

= 4 25 2 3# # #- - -] ] ]g g g

100 6#= -] g

= 600-

別解

 

⑶　 6 7#- -] ]g g# 1 5#- -] ]g g    
6 7 1 5# # #=+] g

= 210

　　次のＡさんの計算は、どんなくふうをし
ているのかを説明しなさい。
3

思・判・表 深める

Ａさんの計算

. .4 1 3 2 5# #- - -] ] ]g g g

. .4 2 5 1 3# #=-] g

. .4 2 5 1 3# #=- ] g" ,

.10 1 3#=-] g

13=-

 　　と　　の両方を書いている。
      数の順序をかえて計算している。例

説明問題マルッとココから！

例 　 .4 2 5 10# =  となることから、数の 
順序をかえて計算している。

⑵　 24
4
1

#- -] dg n
3
5

#  

24
4
1

3
5

6

1 1

2

# #=+d n

= 10

⑶　 . .0 4
8
5

2 4# # -] g 

. .0 4
8
5
2 4# #=-d n

5
2

8
5

5
12

1

4

1 3

# #=-

1
1

d n

=
5
3

-

.0 4
10
4

5
2

= =

.2 4
10
24

5
12

= =

11

正
負
の
数

1
章

理解が深まる
各種コーナー
  Point
重要事項のまとめ
  注意
よくある間違いを掲載
  吹き出し
大切な考え方や
発展的な知識を紹介
  別解
  途中式の補足説明

平
行
と
合
同

4
章

仮定と結論を整理する

仮定から結論を導くには、何をいえばよいかを考える

根拠となることがらを明らかにして、三角形の合同を証明する

　上のことがらの仮定と結論をいいなさい。

 仮定　∠ABC＝∠ DCB、∠ACB＝∠ DBC　　結論　 △ABC≡△ DCB

　仮定から結論を導くには、ほかにどんな条件があればよいですか。等しい辺や角を見つけて答え
なさい。

 BC＝ CB（BCは共通）

　Q2のことがらを、  　　 をうめて証明しなさい。

〈証明〉

△ABCと 　　　　　　 において

仮定から　 ∠ ABC＝  　　　　　　　 ……①

　 ∠ ACB＝  　　　　　　　 ……②

また BCは  　　　　　　　 ……③

①、②、③より、 　　　　　　　　　　　　　　 が

それぞれ等しいから

　 △ ABC≡  　　　　　　 

△ DCB

∠ DCB

∠ DBC

共通

1組の辺とその両端の角

△ DCB

A

B

D

C

Q2

2つの三角形を分けてかいたり、
向きをそろえたりすると、
対応する辺や角がわかりやすくなるよ。

STEP 3 

STEP 2 

STEP 1 

　右の図で、∠ ABC＝∠ DCB、∠ ACB＝∠ DBC 

ならば  △ ABC≡△ DCB となります。

A

B C B

D

C

A

B C C

D

B

A

B

D

C

77

STEPを使って、証明の
すじ道を考えたり、
穴埋めをして証明を
完成させたりして、　
証明の理解を深めます。

２つの図形の
対応がわかる
ようにしてい
ます。

別冊「解答・解説編」別冊「解答・解説編」

　ゆうまさんのお兄さんはスマートフォンを持って

出かけました。８時に家を出たとき、バッテリー
の残量は 100 ％ でした。10時にバッテリーの残
量を確認したところ、16 ％ 減っていました。お兄
さんは、18時に帰宅する予定です。お兄さんが家
を出てから帰宅するまでの間のバッテリーの消費量

は何％ であるかを予想してみましょう。

　　　 バッテリーの消費量を予想するためには、バッテリーの消費量がどのように変化すると
考えるとよいでしょうか。

　　　

　　　 お兄さんが家を出てから帰宅するまでの間のバッテリーの消費量は何％ であると予想
できるでしょうか。また、そのように予想した理由も説明しなさい。

　　　

バッテリーの消費量　 　　
理由　

　

　　　 帰宅した後、スマートフォンを充電せずに使用する場合、あと何時間使うことができる
と考えられるでしょうか。

　　　　

 

1

2

3
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た
め
そ
う

力力
を

どれくらい減ったかな？

入試にチャレンジ 1大 問 マスター 全国の公立高校入試の大問１の問題です。
　 は、出題範囲を示しています。

第1回  2年まで 第2回  2年まで

⑴ 　6 9 2- - -] g を計算しなさい。 （山形）

　

⑵ 　 x y xy2
2
13 2 2'  を計算しなさい。 （石川）

　

⑶ 　 x x5 2 2 4+ - +] ]g g を計算しなさい。 （群馬）
　

⑷ 　a 2= 、b 3=-  のとき、
a

b
12 2- -  の値を

求めなさい。 （愛媛）

　

 
⑸ 　 1次方程式 x x3 2 5 8 1- = -] g  を解きなさ
い。 （福岡）

　

 
⑹ 　yは xに比例し、x 3=  のとき y 15=-  で
す。このとき、yを xの式で表しなさい。 （福島）
　

 
⑺ 　図のように、直線 l上に 2点O、Pがあり
ます。点Oを回転の中心として、点 Pを時計
回りに 45° 回転移動させた点Qを、定規とコ
ンパスを用いて作図しなさい。 （秋田）

　

⑴ 　18 6 5 2' - + -] ]g g  を計算しなさい。 （大阪）
　

⑵ 　 a a
6

4 3
9

6 5-
-

-
 を計算しなさい。 （京都）

　

⑶ 　連立方程式 
x y

x y

2 3 5

5 4

- =-

=- +
*  を解きなさい。

　

 
⑷ 　yが xの 1次関数で、そのグラフが 2点  
（ ,4 3）、（ ,2 0- ） を通るとき、この 1次関数
の式を求めなさい。 （埼玉）

　

 
⑸ 　立方体の展開図として正しくないものを、次
のア～エのうちから１つ選び、符号で答えな
さい。 （千葉）

　

（秋田）

ア イ ウ エ

 
⑹ 　右の表は、あるク
ラスの生徒 36人が
夏休みに読んだ本の
冊数を、度数分布表
に整理したものです。
　 　 5冊以上 10冊未
満の階級の相対度数
を求めなさい。 （千葉）
　
 

階級（冊） 度数（人）
以上　 未満
 0～  5 11
 5～ 10  9
10～ 15  7
15～ 20  6
20～ 25  3
計 36

134

入試にチャレンジ

総合問題関数と図形の

　 　先生が提示した画面には、２つの関数 y x2 2=  …①、

y x
2
1 2=  …② のグラフが表示されています。①のグラフ

上に点Ｐがあり、点Ｐのｘ座標はｔです。点Ｑは、点Ｐと
ｙ軸について対称な点です。また、点Ｒは、点Ｐを通り、
ｙ軸に平行な直線と②のグラフとの交点です。点Ｏは原点
とし、t 0> とします。
　 　ユキさんたちは、点 Pを①のグラフ上で動かすことで、 PQRi  がどのように変化するかについて、
話し合っています。
　

　　 PQRi  が直角二等辺三角形になるときのｔの値を求めなさい。 （北海道）

　

1

　ユキさん　「点Ｐを動かすと、点Ｑと点Ｒも同時に動くね。」
　ルイさん　「このとき、 PQRi  はいつでも直角三角形になるね。」
　ユキさん　「…あれ？ PQRi  が直角二等辺三角形に見えるときがあるよ。」
　ルイさん　「本当に直角二等辺三角形になるときがあるのかな。」
　ユキさん　「じゃあ、 PQRi  が直角二等辺三角形になるときの点Ｐの座標を求めてみようか。」
　ルイさん　「点 Pの座標を求めるには、ｔの値がわかればいいね。」

y

xt
R

PQ

① ②

O

 

　 　右の図のように、関数 y x
4
1 2=  のグラフ上に 3点A、B、Cがあり

ます。Aの x座標は 4-  で、Bの x座標は 2であり、Cの x座標は正で、
Cの y座標はAの y座標より 5だけ大きいです。また、点Oは原点で
あり、直線ACと線分OBは平行です。このとき、次の各問に答えな
さい。 （熊本改）

⑴ 　点 Cの座標を求めなさい。
　

 
⑵ 　線分AC上に 2点A、Cとは異なる点 Pをとります。 BCPi  の面積が AOBi  の面積と等しく 
なるときの Pの座標を求めなさい。
　

 

t=
  

2

142

「大問１マスター」、「総合問題」（３年）で、
入試対策もバッチリ！
よく出題される問題や新傾向の問題を
掲載しています。

全例題の解説動画付き全例題の解説動画付き

２００本の解説動画２００本の解説動画3学年合計 が
無料で見られるので、

です！
※使用料はかかりませんが、通信費は自己負担となります。

自学自習に最適自学自習に最適

1 p.15 ～ 16教

素数
　　　 次の積を、累乗の指数を

使って表しなさい。
　　　⑴　3 3#

　　　⑵　2 2 2 5# # #

例 1

自然数
　 1、2、3、…のような 1以上の整数
素数
　 1とその数自身の積でしか表せない自然数。
　 ただし、1は素数ではない。
　 12は、2 6# 、3 4# 、…のように表せるから、

　 素数である 素数ではない

から、 から！ココ基礎

⑴　3 2

⑵　2 53#

答

から、 から！ココ基礎 答 素数ではない

　　１から 10までの整数の約数を調べ、下の
表に書き入れなさい。また、10以下の素数を
すべて答えなさい。

1
知・技

整数 約数 整数 約数

１ ６

２ ７

３ ８

４ ９

５ 10

　　次の積を、累乗の指数を使って表しなさい。
⑴　4 4#

2
知・技

 　

 　
⑷　3 3 5 5# # #

 　
⑶　2 2 5# #

 　
⑵　6 6 6# #

10以下の素数

 　

　　21から 30までの自然数のうち、素数をす
べて答えなさい。
3

知・技

　　下の数について、次の問に答えなさい。
　　　　0、　　2、　　8、　　15、　　17
⑴　素数をすべて選びなさい。

5
思・判・表 深める

 　
⑵　⑴ のように考えた理由を説明しなさい。

 　

　　次のア～ウのうち、まちがっているものを
選び、記号で答えなさい。
ア　１は素数である。
イ　０は自然数ではない。
ウ　偶数のうち、素数であるのは２だけである。

4
知・技

 　

同じ数をいくつかかけたものを、
その数の 累乗 といい、右かたに
小さく書いた数を 指数 というよ。

2

説明問題の
解答のポイントを
記載しています。

サンプル動画は
こちらから！

● 例題の解説動画
● 前学年の復習ができる問題集

生徒用

● 基礎からの問題集 問題・解答PDF
● 実力アップ問題集 問題・解答PDF
　※上記のPDFは、本教材を購入している生徒に限り、プリントアウトした紙面の配布が可能です。
● 確認テスト（全10回）　
● 図版データ素材集
● 基礎からの問題集Lentrance®版
　※校内教師フリーライセンス
　※『指導者用デジタル教科書（教材）』と連携が可能です。

教師用

コンテンツ一覧コンテンツ一覧


